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Метою даної статті є здійснення ана-
лізу поняття і змісту категорії «міжнарод-
ний правопорядок», виокремлення основних 
сутнісних характеристик даного явища. Ме-
тодологічна основа дослідження базується 
на сукупності загальнонаукових і спеціально-
юридичних методів, відповідних методологіч-
них підходах і принципах дослідження. Зокре-
ма, досягненню мети і завдань дослідження 
сприяли діалектичний, аксіологічний, фено-
менологічний, гносеологічний, онтологічний, 
порівняльно-правовий, формально-логічний, 
системний, синергетичний та інші методи. 
За результатами дослідження з’ясовано, 

що у науці і практиці міжнародного права, 
міжнародних відносин очевидним є концеп-
туальна значущість такого феномену як 
міжнародний правопорядок. Розкриття його 
природи, сутності й змісту, формулювання 
визначення й виокремлення основних елемен-
тів належить до непростих завдань. Врахо-
вуючи динаміку розвитку й водночас одну з 
функцій міжнародного правопорядку – забез-
печення стабільності міжнародно-правових 
відносин, фактично на кожного історично-
му етапі відзначається тенденція посилен-
ня ролі й впливу власне міжнародного право-
порядку на різні сфери життєдіяльності й 
співробітництва, різні галузі міжнародного 
права та його суб’єктів. Усе вищевикладене, 
поряд з існуючими загрозами і викликами сьо-
годення, демонструють багатогранну функці-
ональну природу міжнародного правопорядку 
як складного комплексного й цілісного утво-
рення. Це дозволяє виокремити його основні 

ключові та допоміжні сутнісні характерис-
тики (організованість, системність, єдність 
або уніфікованість, злагодженість і коорди-
націю, визначеність змісту міжнародних від-
носин, забезпеченість, поєднання сталості 
й динамізму; засадничі, галузеві, суб’єктно-
компетенційні, функціональні й інші особли-
вості системи міжнародного права і відповід-
но міжнародного правопорядку), що зумовлені 
дихотомічною природою сутності міжнарод-
ного правопорядку як сукупності міжнарод-
них правовідносин і результату діяльності 
суб’єктів міжнародного права і т.д.
Ключові слова: міжнародне право, між-

народний правопорядок, міжнародні догово-
ри, міжнародні організації, основні принципи 
міжнародного права, особливості, сутнісні ха-
рактеристики, глобалізація

Вступ
Сучасні міжнародно-правові відноси-

ни різних рівнів, сфер життєдіяльності де-
монструють певні здобутки і проблеми, що 
пов’язані з ефективністю міжнародного 
правопорядку, міжнародно-правової відпо-
відальності й міжнародно-правовими санк-
ціями, інституту правосуб’єктності тощо. Це 
закономірно, з огляду на глобалізаційні та 
інтеграційні процеси у сучасному світі, мо-
дифікацію пріоритетів співробітництва між 
державами, міжнародними організаціями та 
іншими суб’єктами і т.д. Разом з тим, наука 
міжнародного права демонструє динаміку 
розвитку джерел міжнародно-правового ре-
гулювання, значної кількості інститутів між-
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народного права, включаючи інститут між-
народного правопорядку.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Як зарубіжні, так і вітчизняні вчені при-
діляють увагу теоретичним і практично-
прикладним аспектам проблематики міжна-
родного правопорядку. Тому варто виокре-
мити внесок насамперед таких дослідників 
як Баймуратова М., Бехруза Х., Білоцько-
го С., Буроменського М., Буткевича В., Ва-
силенка А., Войціховського А., Денисова В., 
Задорожного О., Камінської Н., Крижанов-
ського А., Нуруллаєва І., Рабіновича П., Си-
роїд Т., Тарасова О., Тимченка Л., Шпако-
вич О. та ін. Водночас, слід зауважити, що 
все ж таки чимало концептуальних питань, 
пов’язаних з міжнародним правопорядком, 
залишаються недостатньо вивченими, по-
требують виокремлення нових наукових 
підходів та ґрунтовного аналізу, враховую-
чи нові суспільні реалії сьогодення. 

Тому метою даної статті є здійснен-
ня аналізу поняття і змісту категорії «між-
народний правопорядок», виокремлення 
основних сутнісних характеристик даного 
явища.

Методологічна основа дослідження 
базується на сукупності загальнонаукових 
і спеціально-юридичних методів, відповід-
них методологічних підходах і принципах 
дослідження. Зокрема, досягненню мети і 
завдань дослідження сприяли діалектич-
ний, аксіологічний, феноменологічний, гно-
сеологічний, онтологічний, порівняльно-
правовий, формально-логічний, системний, 
синергетичний та інші методи. 

Виклад основного матеріалу
Міжнародний правопорядок є однією з 

ключових категорій у науці міжнародного 
права, яка супроводжує його розвиток на 
усіх історичних етапах і періодах. Без ньо-
го наразі фактично неможливо уявити сис-
тему міжнародного права, функціонування 
суб’єктів міжнародного права, упорядкуван-
ня системи джерел і принципів міжнарод-
ного права. 

Усе це не лише підкреслює важливість 
і необхідність постійного ґрунтовного ви-
вчення природи, ознак, різновидів, гаран-
тій даного явища, а й з’ясування сутнісних 
характеристик або властивостей, динаміку 
й модифікації поняття міжнародного право-
порядку.
Так, І. Забара пропонує розглядати між-

народний правопорядок як стан фактичної 
впорядкованості міжнародних відносин, 
який відображає реальне, практичне здій-
снення вимог міжнародної законності та 
міжнародного права. Такий підхід є раці-
оналістичним і конкретизує ситуацію, що 
склалася у міжнародних відносинах з поси-
ланням на стандарти поведінки держав та 
походження цих стандартів. На переконан-
ня цього вченого, принциповими аспектами 
міжнародного правопорядку є:

– передумови становлення;
– сфера встановлення і дії;
– періодизація;
– структурна побудова;
– засади і принципи;
– цілі;
– функції;
– властивості;
– основа міжнародного правопорядку. 

[1-2]
Погоджуємось з наведеним широким 

науковим підходом, власне такий перелік 
принципових аспектів дозволяє комплек-
сно підійти до визначення специфіки розви-
тку міжнародного правопорядку на різних 
етапах, включаючи сучасний. Дані аспекти 
враховують загалом сутнісні характеристи-
ки даного явища, що дозволяють системно і 
комплексно розкрити його еволюційну при-
роду, сутність і зміст. Разом з тим, на наш 
погляд, вищевикладений перелік доцільно 
доповнити такими аспектами: суб’єктний 
склад, механізм забезпечення, рівні та га-
рантії міжнародного правопорядку.
У свою чергу, автори підручника «Між-

народне право. Основи теорії» за редакцією 
В. Буткевича, багато уваги приділяють ка-
тегорії «міжнародний правопорядок». Так, 
на їх думку, міжнародний правопорядок – 
це стан фактичної впорядкованості міжна-
родних відносин, який відображає реальне, 
практичне здійснення вимог міжнародної 
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законності та міжнародного права. [3] При 
цьому, тут викладено узагальнено різні існу-
ючі наукові підходи до розуміння сутності, 
визначення й типологізації даного явища:

1) міжнародний правопорядок – це ре-
алізація норм міжнародного права, міжна-
родне право в дії;

2) міжнародний правопорядок – це 
стан упорядкованості міжнародних відно-
син нормами міжнародного права, це пев-
ний порядок міжнародних відносин;

3) міжнародний правопорядок – це сис-
тема (порядок) міжнародних відносин, уре-
гульованих нормами міжнародного права. 
Перші два підходи притаманні зарубіж-

ним дослідникам, відзначаються переважно 
позитивістськими поглядами., Розгляд до-
сліджуваної категорії у даному випадку пе-
редбачає виокремлення таких характерис-
тик: основою є принципи і норми міжнарод-
ного права; спрямованість на забезпечення 
миролюбних відносин і співробітництва між 
усіма державами, незалежно від їх політич-
них, економічних, соціальних систем і роз-
витку; визначеність встановленого порядку 
міжнародних відносин; регламентація по-
рядку реалізації норм міжнародного права 
та ін.
Прихильниками третього підходу є ві-

домі українські юристи-міжнародники В.А. 
Василенко, І. І. Лукашук, В.І. Євінтов. Вони 
в основному сходяться на тому, що визна-
чальною характеристикою є сукупність сус-
пільних відносин, що мають свою структу-
ру, ґрунтуються на нормах міжнародного 
права, ядром яких є основні принципи між-
народного права, що породжують загальні 
правовідносини між суб’єктами співтовари-
ства держав з приводу захисту загальних 
інтересів і збереження загальновизнаних 
цінностей. Влучним є трактування І. Лука-
шука міжнародного правопорядку як систе-
ми міжнародно-правових відносин, покли-
каної надати співтовариству держав струк-
турну стійкість на основі цілей і принципів 
міжнародного права. [3; 4]. Зрештою, такі 
визначення правопорядку крізь призму су-
купності міжнародних правовідносин стали 
домінуючими у науці міжнародного права. 
Вбачається чимало відмінностей при 

дослідженні поняття, природу і змісту між-

народного правопорядку, міжнародного 
порядку, світопорядку, універсального між-
народного правопорядку, глобального пра-
вопорядку. Наприклад, відмінними власти-
востями або ознаками світопорядку є: стан 
упорядкованості, інтеграція взаємодіючих 
порядків різних вимірів і сфер (політично-
го, економічного, інформаційного, правово-
го, етичного та інших порядків); об’єктивні 
закони розвитку живої і неживої матерії; за-
кони розвитку суспільно-економічних фор-
мацій, закономірності міжнародного співро-
бітництва та ін.
У наукових розвідках останніх років зна-

ходимо ряд новаційних підходів до трак-
тування міжнародного правопорядку, його 
особливостей відмінностей тощо. Так, Оле-
на Пасечник пише, що важливими озна-
ками архітектури джерел сучасного між-
народного права є їх системоутворюючий 
вплив на формування міжнародного пра-
вопорядку, що виражається у встановленні 
правовідповідних алгоритмів врегулювання 
економічних, політичних, ідеологічних, ди-
пломатичних, військових, соціальних, куль-
турних та інших зв’язків між державами та 
іншими суб’єктами міжнародного права. 
При цьому вона визначає парадигму між-
народного правопорядку метамодерну як 
теоретично обґрунтовану, правовідповідну 
й цифровізовану модель підтримання якіс-
ного стану міжнародно-правових відносин, 
яка не тільки відповідає вимогам приписів 
міжнародно-правових норм і принципів, 
але й конкретизує проблемне поле питань 
сучасного міжнародного права та є підґрун-
тям їх вирішення. Така парадигма, на думку 
згаданої авторки, впорядковує сукупність 
інституційних, ціннісних та інших засобів 
міжнародних відносин із головною метою 
– створення дієвих механізмів підтримання 
якісно високого рівню міжнародного право-
порядку в умовах нової суспільно-політич-
ної реальності метамодерну. [6, с. 29].
Остання категорія вбачається дискусій-

ною і не зовсім обґрунтованою, з огляду на 
невизначену правову природу і сутність, але 
зазначений контекст зумовлює конкретиза-
цію підходу щодо розуміння міжнародного 
правопорядку як моделі підтримання якіс-
ного стану міжнародно-правових відносин, 
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а також додатково доцільним є звернення 
уваги на гарантії міжнародного правопо-
рядку, способи попередження порушень і 
притягнення до відповідальності за такі по-
рушення.
Ліліана Тимченко, у свою чергу, підкрес-

лює, що міжнародний правопорядок – кон-
цепція, яка розвивається в умовах динаміч-
них перетворень кожної держави і світу в 
цілому. Переживши епоху невизначеності і 
постійних пошуків, міжнародний правопо-
рядок вступив і епоху швидких перетворень. 
З часу Атлантичної хартії 1941 р. і Статуту 
ООН 1945 р. минуло багато десятиліть, а за-
кладені у них мета і завдання знайшли своє 
втілення у діяльності системи міжнародних 
відносин, отримали свій прогресивний роз-
виток у рамках численних міжнародних до-
говорів, були втілені у діяльності держав, 
відображені у документах судової практики 
та в резолюціях міжнародних міжурядових 
організацій. Міжнародне право сприяло по-
передженню і врегулюванню конфліктів, у 
т.ч. збройних, проте серйозним викликом 
на початку ХХІ ст. стала агресивна політика 
рф, що актуалізувала потребу вдосконален-
ня процедурних аспектів відповідальності 
держав. Тому суттєвими питаннями дискусії 
про міжнародний правопорядок постають 
визначення його меж, чи є він універсаль-
ним, чи насправді існує, чи є вигадкою або 
бажанням? [7, с. 60-62].
Погоджуємось, що сучасний міжнарод-

ний правопорядок як сукупність відносин, 
що базуються на нормах jus cogens, відзна-
чається правовою єдністю, високим рівнем 
толерантності, спільністю інтересів і намірів 
зміцнювати цінності, що поділяють біль-
шість держав світового співтовариства, ін-
ших суб’єктів міжнародного права тощо.
Безумовно, ключові аспекти розвитку 

систем міжнародних відносин, міжнарод-
ного права, міжнародного правопорядку 
доповнюються значним взаємним впливом 
і залежністю від правосвідомості, правової 
культури, усвідомленням і реальною потре-
бою у правомірних діях учасників цих від-
носин, активною динамікою розвитку прак-
тики міжнародного права, дієвістю право-
реалізаційних процедур й інструментів. 
Наприклад, з-поміж останніх виокремимо 

гарантії міжнародного миру, безпеки і пра-
вопорядку.
Узагальнюючи проаналізовані сутнісні 

характеристики міжнародного правопо-
рядку, варто виокремити основні та допо-
міжні. Тобто, виходячи з широкого при-
родноправового розуміння міжнародного 
правопорядку, основними з них є ті, що 
стосуються системи міжнародних відносин 
– організованість, системність, єдність або 
уніфікованість, злагодженість і координа-
ція, визначеність змісту міжнародних від-
носин, забезпеченість, поєднання сталості 
та динамізму. Конкретизація інших сутніс-
них характеристик міжнародного право-
порядку зумовлює звернення до галузевих, 
суб’єктно-компетенційних, функціональ-
них та інших особливостей системи міжна-
родного права і відповідно міжнародного 
правопорядку.
Вивчення властивостей, ознак, характе-

ристик міжнародного правопорядку перед-
бачає врахування того, що даний феномен 
становить результат діяльності суб’єктів 
міжнародного права; у необхідних випадках 
встановлюється із застосуванням примусо-
вих заходів державно-владного, імператив-
ного характеру тощо.
Також аналіз характеристик досліджува-

ного явища потребує врахування наступних 
ключових засад.
По-перше, міжнародне право становить 

основу і передумову міжнародного право-
порядку, міжнародне право наділяє міжна-
родний правопорядок юридичними харак-
теристиками або властивостями. При цьому 
слід враховувати той фак, що міжнародний 
правопорядок включає дві основні складові, 
свого роду концепти або парадигми – право 
і порядок. З цього закономірними постають 
наступні характеристики, що пов’язані з да-
ними концептами у їх тісному взаємозв’язку 
у межах єдиного феномену – міжнародного 
правопорядку.
По-друге, міжнародний правопорядок 

є лише частиною міжнародного порядку як 
складного багатоаспектного явища. Це пе-
редбачає врахування ширшого кола учасни-
ків міжнародного порядку або світопоряд-
ку, їх впливу на власне міжнародний право-
порядок.
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По-третє, основоположними складови-
ми елементами міжнародного правопоряд-
ку є міжнародні правовідносини, норми і 
принципи міжнародного права. Зокрема, 
норми і принципи є своєрідною сполучною 
ланкою міжнародного права в особі його 
суб’єктів та міжнародного правопорядку. 
Як відомо, різновидів згаданих елементів у 
теорії й практиці вирізняють чимало, а їх 
вивчення може становити предмет або мету 
окремих досліджень.
По-четверте, оскільки міжнародний 

правопорядок є складною конструкцією, 
що включає численних суб’єктів (учасни-
ків) різного функціонального призначення, 
необхідною є регламентація їх правового 
статусу.
По-п’яте, визначеність засад організації 

та функціонування міжнародного правопо-
рядку, що включають загальнотеоретичні, 
організаційні та спеціальні (основні прин-
ципи міжнародного права; загальні прин-
ципи права; міжнародна законність; верхо-
венство міжнародного права над політикою; 
рівність суб’єктів міжнародного права, поєд-
нання можливостей та обов’язків суб’єктів, 
справедливість і невідворотність міжнарод-
но-правової відповідальності, принцип ці-
лісності й структурованості, принцип субор-
динації і координації, принцип упорядко-
ваності, узгодженості складових елементів, 
принцип стабільності, принцип доцільності 
й доступності та ін.)
По-шосте, важливими є цілі та функції 

міжнародного правопорядку. Так, зокрема 
його цілями можна визначити: забезпечен-
ня чіткого режиму міжнародних відносин, 
що гарантує неухильне втілення в життя 
основних принципів міжнародного права; 
протидія міжнародній злочинності, зміц-
нення міжнародного миру і безпеки; між-
народно-правове забезпечення і гарантії 
нових економічного, політичного, інформа-
ційного, екологічного та інших порядків у 
міжнародних відносинах; міжнародно-пра-
вове забезпечення сталого розвитку тощо. 
Водночас функції міжнародного право-

порядку зводяться до: 
1) збереження та вдосконалення право-

порядку (через управління системою право-
порядку; його захист від впливу негативних 

чинників; зміцнення цілісності та організо-
ваності системи, впорядкування координа-
ційних взаємозв’язків, елементів, властивос-
тей, відносин, підтримку стабільності, стій-
кості, впорядкованості, законності); 

2) взаємодія із зовнішнім середовищем, 
іншими соціальними системами (через при-
стосування до зовнішнього середовища, ста-
новить правову основу для взаємодіючих 
політичних систем у міжнародних відноси-
нах, упорядкованість системи міжнародних 
стандартів демократії, упорядкованість від-
носин міжнародних організацій);

3) відокремлення якісної визначеності 
міжнародного правопорядку (через упоряд-
кування наявної структури, координацію 
взаємодії компонентів правопорядку; впо-
рядкування правових властивостей і стану 
кожного суб’єкта міжнародного права, його 
поведінки та функціонування; впорядку-
вання правових відносин, процесів, зв’язків 
у часі та просторі, досягнення внутрішньо 
узгодженої системи міжнародного правопо-
рядку). [3; 5; 8]

Висновки
У науці і практиці міжнародного права, 

міжнародних відносин очевидним є концеп-
туальна значущість такого феномену як між-
народний правопорядок. Розкриття його 
природи, сутності й змісту, формулювання 
визначення й виокремлення основних еле-
ментів належить до непростих завдань. А 
враховуючи динаміку розвитку й водночас 
одну з функцій міжнародного правопоряд-
ку – забезпечення стабільності міжнародно-
правових відносин, фактично на кожного 
історичному етапі відзначається тенденція 
посилення ролі й впливу власне міжнарод-
ного правопорядку на різні сфери життє-
діяльності й співробітництва, різні галузі 
міжнародного права та його суб’єктів. Усе 
вищевикладене, поряд з існуючими загро-
зами і викликами сьогодення, демонстру-
ють багатогранну функціональну природу 
міжнародного правопорядку як складного 
комплексного й цілісного утворення. Це до-
зволяє виокремити його основні ключові та 
допоміжні сутнісні характеристики. Йдеть-
ся, насамперед, про організованість, сис-
темність, єдність або уніфікованість, злаго-
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дженість і координацію, визначеність змісту 
міжнародних відносин, забезпеченість, по-
єднання сталості й динамізму; поряд з цим 
слід акцентувати на засадничих, галузевих, 
суб’єктно-компетенційних, функціональних 
й інших особливостях системи міжнародно-
го права і відповідно міжнародного право-
порядку, врахуванні дихотомічної природи 
сутності міжнародного правопорядку як су-
купності міжнародних правовідносин і ре-
зультату діяльності суб’єктів міжнародного 
права і т.д.
Виклики і загрози сьогодення актуалі-

зують потреби подальших ґрунтовних до-
сліджень у даному напрямі, насамперед, 
у контексті модифікацій і типології між-
народного правопорядку, ефективних га-
рантій його забезпечення, співвідношення 
національного і міжнародного, інтегратив-
ного правопорядків, розширення можли-
востей задля забезпечення безпечного се-
редовища тощо. 
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ESSENTIAL CHARACTERISTICS 
OF THE INTERNATIONAL LEGAL 

ORDER
The purpose of this article is to analyze the concept 

and content of the category «international legal 
order», to highlight the main essential characteristics 
of this phenomenon. The methodological basis of the 
study is based on a set of general scientifi c and special 
legal methods, appropriate methodological approaches 
and research principles. In particular, dialectical, 
axiological, phenomenological, epistemological, 
ontological, comparative-legal, formal-logical, 
systemic, synergistic and other methods contributed 
to the achievement of the goal and objectives of the 
research.

According to the results of the study, it was found 
that in the science and practice of international law and 
international relations, the conceptual signifi cance of 
such a phenomenon as the international legal order 
is obvious. Revealing its nature, essence and content, 
formulating a defi nition and distinguishing the main 
elements belong to diffi cult tasks. Taking into account 
the dynamics of development and at the same time 
one of the functions of the international legal order – 
ensuring the stability of international legal relations, 
in fact at each historical stage there is a tendency to 
strengthen the role and infl uence of the international 
legal order itself on various spheres of life and 
cooperation, various fi elds of international law and its 
subjects. All of the above, along with the existing threats 
and challenges of today, demonstrate the multifaceted 
functional nature of the international legal order as 
a complex complex and integral entity. This makes 
it possible to single out its main key and auxiliary 
essential characteristics (organization, systematicity, 
unity or uniformity, coherence and coordination, 
determination of the content of international relations, 
security, a combination of stability and dynamism; 
fundamental, branch, subject-competence, functional 
and other features of the system international law and, 
accordingly, the international legal order), which are 
determined by the dichotomous nature of the essence of 
the international legal order as a set of international 
legal relations and the result of the activities of the 
subjects of international law, etc.

Keywords: international law, international 
legal order, international treaties, international 
organizations, basic principles of international 
law, features, essential characteristics, 
globalization


